

### 江西省宜春市构建“一家一对接”精准化安置模式,解决随军家属就业难题——

# 军属安置实施“量体裁衣”

■ 尧欣颖 本报记者 郭冬明

“持有教师、执业医师等资格证人员按1比1匹配岗位,对口安置率达92%……”10月下旬,江西省宜春市双拥工作领导小组办公室召开随军家属安置工作座谈交流会,一组满意度调查数据,让与会人员倍感振奋。这是该市推进随军家属精准化安置取得的成果。

谈及构建“一家一对接”精准化安置模式的初衷,宜春市退役军人事务局副局长罗小军告诉记者,这还得从一次入户回访说起。有一年,由于需求掌握不精准,教师岗位供给不足,一位有着多年高中语文教学经验的军属被安置到该市公共法律服务中心工作。入户回访时,这位军嫂向工作人员坦言:“尽管随军后稳定就业,但更希望重返‘三尺讲台’。”

军属期盼牵动军心。“保证军属充分就业,只是安置工作的第一步,更重要的是‘量体裁衣’,把他们安置到最适合的岗位。”罗小军介绍,今年,他们构建“一家一对接”安置模式,对辖区内随军未就业家属逐一摸底,精确统计专长技能、工作经历、个人意愿以及现实需求等信息,并创建随军家属安置信息库,按需推荐合适岗位。



同时,该市双拥办还从人社局、市委编办等部门中遴选优秀骨干,和长期从事公共就业服务的专业人员组成一支30人的安置对接队伍。“安置对接员熟悉就业创业政策,掌握用人单位需求和编制员额空缺情况,能够根据随军家属差异化需求特征点对点提供安置最优解。”罗小军表示。

驻军某部军官吴俊的家属李瑾原是老家县城医院的一名超声科医生,专业技术过硬,是单位的骨干。随军到宜春前,她一度担忧要舍弃事业从头再来。在人社局工作的安置对接员彭云从安置信息库中详细了解李瑾情况后,立即针对性查找宜春市各大医院的医学影像类专业岗位缺口,很快掌握到宜春学院第二附属医院有相关招聘计划。

“李瑾同志的加入,让我们临床诊断又多了一双‘慧眼’。”在双拥办协调下,李瑾顺利入职宜春学院第二附属医院超声科,并很快得到同事们的认可。该院领导表示,他们将支持随军家属安置工作,期待更多的从医军嫂人才涌入。

记者了解到,针对一些随军家属尚不明确自己想干什么、能干什么工作的情况,该市退役军人事务局携手辖区内多家大、中型国企开设“军嫂就业培训班”,精准对接随军家属专业特长、兴趣爱好等,开展“订单式”职业技能培训。军嫂们通过结业考试或取得职业资格证书后,即可与相关单位签订入职意向,力求做到人尽其才、才尽其用。

后方无忧,前方无畏。得知取得会计从业资格证的妻子被安置到宜春县某国企财务岗位,宜春县人社局参谋刘兴兴奋不已:“我们要努力工作,不负组织对我们的关心关怀。”

左上图:近日,江西省宜春市退役军人事务局工作人员入户了解辖区随军未就业家属安置需求等信息。 吴佳浩摄



本报讯 荣昱焜、庞甲海报道:“我叫永崩加,来自西藏那曲,今年15岁,现在是青岛市经济职业学校药剂班学生。”10月19日,山东省青岛市经济职业学校“西藏班”学生军训正式启动,40名“高原雏鹰”在黄海之滨的3年求学之旅拉开帷幕。

2010年,青岛市与西藏自治区达成合作办学意向,每年从西藏免试招收一批初中毕业的少数民族学生,在青岛市经济职业学校单独组成中职班,为雪域高原培养药剂、计算机等专业技术人才。永崩加所在的“西藏班”,已是第14届。

开训第一天,学校老师走进“西藏班”学生宿舍,窗明几净一尘不染,内务整理棱角分明。普布玉珍兴奋地告诉老师,这是他们军训一天的成果:“今天刚跟教官学习整理内务,很快就上手了,教官还评我为内务标兵呢。”

“‘西藏班’的学生适应能力、自理能力都很强。”青岛警备区从基层民兵中精心挑选综合素质高、执教能力强的退役军人担任军训教官,刘建功就是其中之一。他介绍,警备区根据“西藏班”学生特点,精心制订了军训计划,希望通过为期2周的军训,帮助他们尽快适应新环境。

讲述自己在边疆当兵的经历,组织趣味体能竞赛……“西藏班”学生很快和刘建功熟悉起来。“有点醉氧犯困,但教官一说学军体拳,我马上来精神了。”学生米玛扎西笑着说。

“南昌起义是哪一年?”“我军共有几个军种?”“我国3艘航母分别叫什么名字?”……阶梯教室内,一场军事知识竞赛正在进行,教官的一个个问题引来“西藏班”学生争先抢答。

获得冠军的同学是家住昌都的顿珠次仁,他从小就喜欢关注军事。到青岛后,他一有时间就扎进学校图书馆,阅读各类军事书籍,担任班长的他还主动向同学们分享军事知识。

军训即将结束之际,青岛警备区特意为“西藏班”学生安排了一次国防教育之旅,组织他们参观海军博物馆。

“第一次看到大海,第一次见到军舰,真是太兴奋了。未来3年,我要刻苦学习文化知识,积极锻炼身体,然后参军入伍,争取当一名光荣的海军战士。”参观结束,顿珠次仁坚定地说。

## 黄海之滨,『高原雏鹰』开训了

山东省青岛市组织『西藏班』学生开展军事训练

上图:青岛警备区组织青岛市经济职业学校“西藏班”2023级新生到海军博物馆参观见学。图为“西藏班”新生在海军英烈墙前敬献哈达。

车东兴摄

### 四川省绵阳市安州区打造军嫂服务平台,解决部队官兵“后院”问题——

# “军嫂学苑”成为温馨“港湾”

■ 唐 红

仲秋时节,位于四川省绵阳市安州区湿地公园内的安州区“军嫂学苑”一片欢声笑语,一场军嫂亲子活动正在进行。参加活动的军嫂们携小军娃投入游戏中,欢笑声、呐喊声一浪高过一浪。

“军嫂们亲切地称这里是她们的‘港湾’。”绵阳市退役军人事务局工作人员介绍,2022年8月,绵阳市退役军人事务局、安州区退役军人事务局、区妇联等单位联合成立安州区“军嫂学苑”。学苑成立以来,因定期组织亲子关系、心理健康等讲座,还针对军嫂不同需求,提供创业支持、就业培训、生活指导、法律援助等服务,受到安州区随军家属的普遍欢迎。

今年中秋节,军嫂王金玉带着两个孩子,和其他军嫂军娃一起,身着汉服,在“军嫂学苑”体验了投壶、猜灯谜等传统游戏,大家一起过了个团圆节。

“双方父母都不在身边,前几年每次过节,都是自己和孩子一起过。作为军嫂,我理解并支持爱人事业,只是过节时看别家团圆,自己也会感到孤独。”王金玉感慨地说,来到“军嫂学苑”后,她参加了各种不同主题活动,交到了不少新朋友。“都是军嫂,我们能理解彼此的不易,有烦心事时也能互相倾诉,相互鼓励,感觉自己有了情感的寄托和坚强的依靠。”



“在经常举办主题活动之外,我们探索建立需求、资源、服务‘三张清单’工作制度,军嫂提出需求,‘军嫂学苑’对照需求提供支持和帮助。”安

州区退役军人事务局领导介绍,他们还与律师事务所、心理咨询工作室签订合作协议,定期开展普法教育讲座,为军嫂提供法律咨询和答疑解惑,聚焦军嫂在就业创业方面的实际需求,邀请相关领域专家讲解相关知识、开展实操技能培训,提高军嫂就业创业能力。

据介绍,安州区很多走上工作岗位

的军嫂,积极加入当地妇女事业,从“军嫂学苑”的学员成为授课教员,“一对一”传帮带。她们还踊跃加入戎耀志愿服务队等志愿组织,参与无偿献血、爱军拥军等活动,在工作和生活中积极帮助其他军嫂,形成军嫂大爱奉献接力的生动画面。

截至目前,“军嫂学苑”先后开展“情满七夕·致敬军嫂”“明月千里寄相思,一家不圆万家圆”等主题活动20余次,按照专业对口、就近就便的原则,帮助解决数十个异地随军家属安置、官兵子女入学入托问题,丰富军嫂精神文化生活,为军娃创造健康舒适的生活环境,为军人解除后顾之忧。

绵阳市退役军人事务局领导表示,下一步,绵阳市将在总结安州区“军嫂学苑”经验基础上,在全市范围推广相关做法,继续做好军嫂服务工作,为官兵解决后顾之忧,提升广大军人和军属的获得感、幸福感。

左上图:“军嫂学苑”组织的中秋主题活动中,安州区军嫂、军娃体验传统游戏。 邱宇翔摄

### 吉林省长春市

## 启动少年军(警)校建设

本报讯 宋志全、记者孙有权报道:10月20日,共青团吉林省委、长春警备区等10余家军地单位,在长春市朝阳区明德小学共同举办长春市少年军(警)校建设启动仪式。

“军体拳准备,弓步冲拳、穿喉弹踢……”仪式现场,来自长春新区北湖英才学校的少先队员整齐列队,演示军体拳。在教官嘹亮的口令声下,学生们打出的军体拳虎虎生威,赢得阵阵喝彩。长春市朝阳区富锦路小学少先队员展示的交通指挥动作手势,引得在场人员纷纷拍手称赞。随后,在红领巾讲解员引领下,全体人员参观

国防教育文化长廊,了解长春市青少年国防教育成果。

启动仪式上,军地领导共同签订共建协议,为长春市首批8所少年军(警)校示范校授牌,为长春市少年军(警)校总校、分校授旗,并为长春市首批少年军(警)校校外辅导员颁发聘书。

“青少年是祖国的希望和未来,也是全民国防教育的重点对象,在他们人生‘拔节孕穗期’牢固树立爱党爱国爱军的价值取向,具有特殊意义。”共青团长春市委书记、市少工委主任张有介绍,近年来,长春市高度重视青少

年国防教育工作,全市目前已有468所学校与军(警)部队建立结对关系,其中47所中小学获评“全国国防教育示范学校”和“省级爱国主义教育基地”。

据介绍,长春市少年军(警)校总校办公室设在长春市少工委办公室,17个县(市、区)及开发区少年军(警)分校办公室设在各区少工委。在指导帮建少年军(警)校过程中,军地有关部门将坚持发挥联办优势,聚合优势资源建强国防教育阵地,在校园开展系列国防教育活动,强化青少年国防意识,厚植家国情怀。

### 江西省安福县文武部

## 开展新兵回访活动

本报讯 张绍良、汪正泽报道:为切实了解下半年入伍新兵学习、生活和训练状况,帮助度过适应期,助力早日扎根军营,连日来,江西省安福县文武部组织人员组成回访小组开展新兵回访活动。他们提前组织乡镇专武干部和新兵家长录制视频寄语、家长和新兵双向写家书,并通过新兵座谈、一对一疏导等方式,帮助解决新兵面临的实际问题,消除新兵后顾之忧。

### 河北省军区石家庄第十四干休所

## 宣讲疾病预防知识

本报讯 牛德民、胡辰辰报道:连日来,河北省军区石家庄第十四干休所干部休养所采取多种形式,为老干部和遗孀宣讲秋冬季易发疾病预防知识。他们在文体活动中心设置防治秋冬季易感传染病宣传板,在家属院路边宣传栏窗上开辟秋冬季常见病特征及危害专栏,印制发放秋冬季预防传染病知识手册,并安排军医每周到老干部和遗孀家巡诊,全力保障老干部和遗孀身体健康。

### 安徽省池州市

## 34家拥军商超挂牌

本报讯 朱俊杰报道:近日,安徽省池州市首批34家拥军连锁商超正式挂牌。根据退役军人事务局与商超签订的协议,现役军人、退役军人和其他优抚对象可持有效证件在拥军连锁商超享受专属优惠。为进一步擦亮企业拥军品牌,拥军商超还将为驻训部队建立临时拥军保障点、为优抚对象提供同等招聘条件下优先录用优待等,让尊崇更有厚度、关爱更有温度。



图①:近日,第76集团军某旅为新兵举行授枪仪式,强化新兵荣誉感、责任感和使命感,激励新兵投身强军实践,苦练杀敌本领。 冯彦荣摄

图②:近日,北部战区海军某训练基地举行的2023年下半年入伍新兵授枪仪式上,新兵手握钢枪庄严宣誓。 徐生喜摄

